

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVÛ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULÛ XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O serieă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortisori nefrancați nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămit.

Nr. 141.

Martî, Mercuri 26 Iunie, (8 Iuliu).

1885.

Nou abonamentŭ
la

„Gazeta Transilvaniei.”

cu 1 Iuliu st. v. 1885 se începe unŭ nou abonamentŭ, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese „ 6 „

„ unŭ anŭ 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„ șese „ 20 „

„ unŭ anŭ 40 „

NB. Prețurile acestea le-amŭ fixatŭ spre a ușurŭ abonantilor noștri din România plata abonamentului, fără a mai socoti agiulŭ.

Rugămŭ pe domnii abonenți, ca să binevoiască a-și reînnoi de cu vreme abonamentulŭ, ca să nu se întrerupă expedițiunea ziarului.

Domnii ce se vorŭ abonă din nou să binevoiască a arêta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Brașovŭ, 25 Iunie (7 Iuliu) 1885.

Să punemŭ mâna pe conștiință — scriemŭ înainte cu câteva zile — și să ne întrebămŭ decă tapetele și întreaga atitudine, în parte și în general, a Arhiepiscopilor noștri în decursul celor șase ani din urmă corespunde sêu nu afirmărilor și asigurărilor, ce le-au făcutŭ în reprezentațiunile lorŭ așternute tronului la 1879?

Ce au declaratŭ Arhiepiscopii noștri la 1879?

Ei au declaratŭ că limba română este *ceștiune de viață* pentru hierarchia noastră bisericească și că fără de limba română nu pôte exista nici biserica română.

Ni se mai spune într'una din amintitele reprezentațiunii clarŭ și lămuritŭ, că în puterea actuală organizațiunii școlă română este tinda bisericești noastre române și că din acêstă tindă își primește ea (biserica) credincioșii în sînulŭ sêu. Decă în tindă atmosfera spirituală, educațiunea și instrucțiunea, va fi nesănătôsă și infectată, își pôte face ori și cine o ideă cam ce felŭ de credincioși va primi în sînulŭ sêu biserica. Și decă — precum ne asigură cealaltă reprezentațiune — biserica noastră are „caracteră națională” este naturalŭ că ea nu 'și va puté susținé acestŭ caracterŭ, când în tinda ei va domni o limbă și unŭ spiritŭ străinŭ și se vorŭ cultivă sêmțăminte neromânești.

Ce urmêză din tôte acestea?

Limba română fiindŭ condițiune de existență a bisericești române și școlă română fiindŭ mediul, care dă viață și nutremântŭ acestei limbă, rezultă conclusiunea logică, că prin distrugerea școlăi române se distruge și isvorulŭ de viață alŭ bisericești române. Decă se va nimici instrucțiunea și educațiunea română în școlă se va stînge cu încetulŭ și caracterulŭ naționalŭ alŭ bisericești noastre așa că limba română gonită și huiduită din institutele noastre de învățămîntŭ, va fi gonită și huiduită și din bisericile noastre.

Unulŭ din Metropoliții noștri, capulŭ bisericești române unite, dîse în camera magnaților la 13 Maiu 1879, vorbindŭ în contra întroducerii forțate a studiului limbă maghiare în școlăle populare:

„Cine va puté garantă, că decumva proiectulŭ acesta privitorŭ la limba maghiară va deveni lege, acêsta nu-și va schimba — nu voiŭ dice acum, dér cu timpulŭ — natura ce-o are în timpulŭ de față, și că pozițiunea sa de obiectŭ de învățămîntŭ nu o va schimba cu pozițiunea limbă de propunere și în școlăle confesionale ale naționalităților?”

„Er atunci ce se va întemplă celŭ puținŭ cu biserica mea, cu biserica română greco-catolică, pentru care limba română este condițiune sine qua non, condițiune de existență, pentru că acêsta este limba liturgică, rituală și ecleziastică a bisericești greco-catolice. Decă legea acêsta cu timpulŭ se va schimbă și limba statului se va prescrie ca limbă de propunere — ceea ce este posibilŭ — atunci condițiunea de existență a bisericești mele va fi periclitată, ba încă și sublima ei misiune va fi împiedecată; și în decursul timpurilor pôte că și succesele de pân'aci încă arŭ fi espuse peirei.”

„Eu mărturisescŭ străluciți Magnați, că proiectulŭ acesta de lege nu întru atâta în sine îlŭ considerŭ de periculosŭ, ci mai vêtosŭ după aplicarea și rezultatele lui. Și decă cautŭ asupra viitorului, nu potŭ să nu mă împlu de anxietate, încă și pentru sôrtea bisericești mele, pentru că presêmțescŭ, că cu timpulŭ — nu potŭ determină anume când, dér cu timpulŭ — potŭ întreveni împrejurări de acele, când pruncii credincioșilor noștri vorŭ fi încredințați pe mâna astorŭ felŭ de indiviđi, ale cărorŭ principie religiose și morale, nu se vorŭ puté împacă, să nu dicŭ, că ele arŭ puté stă în contrastŭ, cu principiele bisericești noastre, ceea ce ar fi o adevărată calamitate pentru biserica”

Șese ani trecură de când Arhiepiscopii noștri au datŭ espresiune viuă îngrijirilorŭ noastre generale de feliulŭ acesta și astăđi sêmțimŭ binișorŭ primele efecte ale „aplicării” legi din 1879.

Ce au întreprinsŭ Arhiepiscopii noștri spre a împiedecă efectele stricaciöse ale unei aplicării rele și tendențiose a legi? Luat'au ei măsuri, fiecare în parte și toți la olaltă, ca să li se ușureze învățătorilorŭ noștri dela școlăle populare de-a face destulŭ cerințelorŭ legi, ferindŭ totŭ odată învățămîntulŭ nostru naționalŭ de ori-ce înrîurînță, ce trece peste marginele dictate de acea lege?

Limba națională, învățămîntulŭ românescŭ suntŭ în mare pericolŭ din momentulŭ când proiectulŭ, pe care l'au combătutŭ Arhiepiscopii noștri înainte tronului și a parlamentului la 1879, a devenitŭ lege. Decă prelații noștri n'au pututŭ împiedecă acêsta, urmêză ore de aici, că ei și-au terminatŭ rolulŭ de apăratori ai școlălorŭ noastre și că acum trebuie să aștepte în tótă supunerea și devoțiunea timpulŭ, „când natura de față a legi se va schimbă devenindŭ limba maghiară din obiectŭ de învățămîntŭ, limbă de propunere în școlăle noastre confesionale?” Ce s'ar face în acestŭ casŭ din condițiunea de existență a bisericești?

Era învederatŭ, că din momentulŭ când factorii puteri statului au rupt' o cu politica, ce și-a aflatŭ espresiune în legea de naționalitate, se va încinge o luptă pe viață pe môrte între guvernulŭ statului și guvernele bisericesci pe teremulŭ instrucțiunei noastre românești. Ce măsuri de apărare au luatŭ Arhiepiscopii noștri față cu ingerințele și uneltirile celorŭ dela putere?

Nu ne este cunoscutŭ nici unŭ faptŭ de apărare, nici o măsură preventivă de Dómne a-

jută. Guvernele noastre bisericesci arŭ fi trebuitŭ să ia în mâna lorŭ grava afacere, îngrijindŭ ele însêse de calificațiunea învățătorilorŭ noștri conformŭ cerințelorŭ legi susŭ amintite. Acêsta însă n'au făcut' o. Au lăsatŭ tótă afacerea studiului limbă maghiare în grijea organelorŭ statului și s'au mărginitŭ a publică ordinațiunile ministeriale prin diecesele diferite.

Arhiepiscopii romîni vedêndŭ rêulŭ și presêmțendŭ periculele ce se mai putéu nasce din celŭ rêu pentru școlăle noastre, erau datorŭ să grupeze în jurulŭ lorŭ tôte puterile, pe toți bărbații inteligenți, să țină statulŭ cu ei și să ia cu întregŭ clerulŭ și poporulŭ măsurile necesare, spre a ne feri școlăle de-o rea aplicare a legi și de rezultatele ei.

Par'că prelații noștri și-arŭ fi uitatŭ cu desvêrșire de asigurărilor lorŭ din 1879, în locŭ să'i vedemŭ luândŭ măsuri pentru apărarea școlălorŭ noastre, i-amŭ vedutŭ cu adêncă durere rêdicându-și vocea prea de multe ori, prin faimoasele lorŭ circulare, în favoarea sistemului asupritorŭ.

Până când totŭ așa? Nu mai vedŭ ore prelații noștri prăpastia, ce stă să înghiță limba română și cu ea școlă și biserica noastră?

Conflictulŭ vamalŭ dintre Austro-Ungaria și Germania.

Cu câtŭ se apropiă timpulŭ pentru reînnoirea pactului între Austria și Ungaria, cu atâtu mai multe semne se ivescŭ, că reînnoirea va fi împreunată cu marŭ groutăđi din cauza atitudinii guvernului din Pesta față cu Germania. »N. fr. Presse« află, că raportulŭ cătră Germania va conduce regularea politicești vamale în viitorulŭ pactŭ cu Ungaria. Dar cum își înfățișeză domnii din Pesta relațiunile economice ale Austriești cu Germania? întrebă foia vieneză. Ei vreu să încheiă cu Germania unŭ tractatŭ vamalŭ, dar amenință cu retorsiune, în casŭ când acesta nu s'ar puté încheia. Ce copilărescŭ lucru!

»Veđi bine, Austria are puterea d'a păgubi în modŭ simțitorŭ pe Germania — continuă »N. fr. Presse« — dar nu cumva că prințulŭ Bismarck este omulŭ, care să se supue unei astfelŭ de alternative? Acêsta nu e calea d'a dobândi pacea cu Germania; Austria nu pôte consimți la o politică de retorsiune. Conflictulŭ cu Germania nu trebuie înăspritŭ. Ar fi o greșelă fatală, a face din politica comercială o cestiune de putere, d'a invoca prin represalii dreptulŭ celui mai tare. Ori ce amenințare ve mări amăriciunea și decă amŭ esclude tôte produsele germane, noi nu vomŭ mai esporta nici o mână de cereale... In împrejurările de ađi e bine să ne înțelegemŭ cu Germania, și chiar decă nu ne-amŭ înțelegere, să evitamŭ rêsboiulŭ.«

După acêsta, foia vieneză atrage atențiunea lui Bismarck, câtŭ de multŭ a amăritŭ pe Unguri prin politica sa vamală și că acêstă amăriciune ar puté avé stricarea raporturilorŭ celorŭ douê state. Cine sprijinesce alianța în Austria? întrebă »N. fr. Presse«. Germanii suntŭ fără putere și în minoritate; Slavii, Clericalii urăscŭ acêstă legătură, și dacă vorŭ începe și Ungurii a șovăi, atunci prințulŭ Bismarck va avé cu monarhia unŭ tractatŭ, față cu care maiortatea cetățenilorŭ va fi streină, ba chiar dușmană. Pôte să vrea acêsta cancelarulŭ imperiului? Nu sosescŭ ore de strimtorare chiar și pentru celŭ mai puternicŭ statŭ, când simpatiele popólororŭ oferŭ celŭ mai sigurŭ sprijinŭ? Rêsboiulŭ economic — încheiă foia vieneză — eschide alianța politică și de aceea o înțelegere e necesară, și cêrta trebuie terminată.

Situațiunea în țerile balcanice.

În numărulŭ dela 5 Iuliu, »P. Ll.« se ocupă de starea lucrurilorŭ din peninsula balcanică. Elŭ găsesce, că linisteă ce se pare că domnesce ađi la Balcani este nu-

Cursul la bursa de Viena
din 6 Iuliu st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item description and price. Includes entries like 'Rentă de aur 4%', 'Amortisarea datoriei căilor ferate', 'Bonuri rurale ungare', etc.

Bursa de București.

Cota oficială dela 22 Iunie st. v. 1885.

Table with 3 columns: Item description, 'Cump.' (buy), and 'vënd.' (sell). Includes entries like 'Renta română (5%)', 'Banca națională a României', 'Aur', etc.

AVISU.

Aducă la cunoștință On. publică, că locul meu de ceasornicării se află acum **Strada Căldărarilor Nr. 496**, vis-a-vis de măcelăria D-lui M. Fleischer.

Mă recomandă totodată pentru orice reparatură de ceasornice, cari le esecută cu cunoștința și conștiințositate.

Cu distincă stimă

E. Mansberger, ceasornicar.

Beiu, Vodă, Domnă
ROMANŪ ISTORICŪ
de Theochar Alexi.

Apare în broșuri à 20 cruceri, 50 bani una cu ilustrațiunii originale.

Romanul va fi completă cu 34 broșuri.

Orî ce librară, colportoră, legătoră de cărți etc. este gata a procura aceste broșuri franco, duse la casele onor. cetitoră.

Acastă scriere este unică în totă literatura română, căci în adevăr nu posedămă nici ună romană originală coprindeândă peste 1000 de pagini din care, nici una nu este lipsită de interesă pentru orî ce cetitoră.

O variațiune bogată, precum nu oferă nici unulă din romanele traduse, apoi interesulă ce

ni se excită pentru faptele istorice, prefăce lectura acestui romană în o adevărată plăcere, în ună bogată isvoră nu numai de distracțiune ci și de instrucțiune.

Textulă romanului este însoțit de ilustrațiunii, care și aceste sunt originale, compuse de ună artistă anume pentru această scriere. Ea cuprinde istoria României, începândă cu fanariotulă Caragea, trecândă la revoluțiunea eterii grecesci și a lui Tudoră Vladimirescu, a cărui viață, fapte și mörte tragică sunt cu de amănuntulă descrise, atinge revoluțiunea dela 1848, tracteză pe largă Domnia lui Cuza, dândă ună tablou amenunțită despre acea epocă și încheiă cu alegerea lui Carolă de Hohenzollern.

Firulă, pe care se înșiră aceste tablouri istorice, se compune din ună sujetă sensațională în totă puterea cuvântului. — Ună tată, perșindă zestrea fiicei sale, într'o scenă, unde această o reclamă dela elă, își ese din fire și o lovesce de

mörte. Pentru a scăpa de pedepsa legii, o țâresce în grădină, unde îi taie capulă, îngropându-lă, pentru a face să credă lumea, că cadavrulă fără capă, este ală altei persone. Cu totă acestea se vede silită a mărturisă faptulă și este condamnată la muncă silnică. După câțva timpă se descoperă că... dar cine voiesce a sci ce se descoperă, citescă romanulă, unde va găsi cu ce să-și ațite, ș'apoi cu ce să-și astempere curiositatea.

Cine-și procură întregulă opă de-a-dreptulă dela tipografia editore plătindu-lă de-o dată înainte, se va profita de economisirea portuluiă adică va avea să trimetă numai câte 15 cruceri de broșură sau pentru 34 broșuri 5 fiorini.

Tipografia Alexi,
BRAȘOV.

Tote administrațiunile diareloră românesce sunt rugate a ne face ofertă pentru publicarea acestui anunț.



Anunțămă aceloră onorați cetitori, cari voră binevoi a se abonă la foia noastră de aici încolo, că avemă încă în rezervă numeră dela începutulă anului 1885 prin urmare potă să aibă colecțiunea completă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Mersulă trenuriloră

pe linia Predeală-Budapesta și pe linia Teiușă-Aradă-Budapesta a călei ferate orientale de stată reg. ung.

Large table with 4 main columns: Predeală-Budapesta, Budapesta-Predeală, Teiușă-Aradă-Budapesta, and Budapesta-Aradă-Teiușă. Each column contains sub-tables for different train types (omnibus, accelerat, etc.) and destinations. Includes a 'Nota' at the bottom: 'Nota: Orele de nopțe suntă cele dintre liniile grăse.'